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ТЕОРЕТИЧНИЙ АНАЛІЗ ПОНЯТТЯ «ТРИВОЖНІСТЬ»
У статті здійснено теоретичний аналіз поняття «тривожність». У ході аналізу визначено, що 

більшість науковців використовують його під час опису особистісної якості та властивості осо-
бистості або стану дискомфорту; незначна кількість – під час опису емоційного дискомфорту або 
як почуття страху. Отримані висновки дозволять виявити ключові методологічні основи розробки 
прикладних аспектів проблеми зниження тривожності майбутніх психологів у процесі професійної 
діяльності.

Ключові слова: тривога, тривожність, стан, стрес, переживання, властивість особистості.

Постановка проблеми. Багаточисельність 
змін нашого суспільства: економічна та політична 
нестабільність, інтеграція національної системи 
освіти в європейський і світовий освітній простір – 
приводять до збільшення вимог щодо підготовки 
професіонала. Якість освітнього процесу на етапі 
здобуття освіти у вищому навчальному закладі 
частіше за все визначає успішність людини в май-
бутній професійній діяльності та в процесі її вза-
ємодії з іншими людьми. Процес здобуття освіти 
має фактори ризику для психічного здоров’я сту-
дентів. Відповідно до цього одним із основних 
завдань сучасної вищої школи, як зазначено в 
концептуальних документах, які визначають пер-
спективи розвитку освіти і науки України, є фор-
мування здоров’язбережного середовища учас-
ників навчально-виховного процесу, модернізація 
структури, змісту й організації освіти на засадах 
компетентнісного підходу, переорієнтації змісту 
освіти на цілі сталого розвитку. У зв’язку із цим 
навчання у вищому навчальному закладі включає 
не тільки опанування професією, а й вироблення 
цілого ряду компетенцій, соціальних і психологіч-
них, що сприяють формуванню стійкості студента 
як основи особистісного зростання і самореалі-
зації, а також успішності майбутньої професійної 
діяльності. Розвиток саморегуляції ситуативної 
тривожності є одним із основних складових еле-
ментів «виживання» студента в теперішніх умо-
вах; вирішальним фактором, який впливає на 
успішність студента у процесі його життєтворчості. 

Багатогранність та семантична невизначеність 
терміну «тривожність» у психологічних дослі-
дженнях є наслідком використання його в різно-
манітних значеннях. Тому теоретичний аналіз 
цього поняття дозволить привести різні трактовки 
в певну систему; виявити ключові методологічні 
основи розробки прикладних аспектів проблеми 
зниження тривожності майбутніх психологів у про-
цесі професійної підготовки.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
У сучасній психології вказується на те, що серед 

психічних станів, які є предметом наукових дослі-
джень, велика увага приділяється терміну «anxiety», 
іноді – «anxiousness», що в перекладі на українську 
мову означає «неспокій», «тривога» [26, с. 42]. 

Нині існує значна кількість наукових дослі-
джень, пов’язаних із вивченням проблеми тривоги 
та тривожності. Психологічні аспекти тривоги та 
тривожності висвітлені у працях Адлера А. [1], 
Березіна Ф. [2], Воскресенської О. [3], Габдрєєвої 
Г. [4], Гольєвої Г. [6], Долгової В. [6], Захарова О. [9], 
Ізарда К. [11; 33], Ільїна Є. [12], Кемпінські А. [13], 
Кордуелла М. [14], Кочубей Б. [15], Крижановської 
Н. [6], Кричфалушій М. [16], Латюшина Я. [7], 
Льдокової Г. [18], Напрімєрова О. [7], Нємова Р. [20],  
Нуллєра Ю. [21], Овчарової Р. [22], Полдінгера В. 
[35], Прихожан A. [23; 24], Рейковського Я. [25],  
Скворцової М. [27], Спілбергера Ч. [36], Тей- 
лора Дж. [37], Фрейда 3. [29; 31], Хорнблоу Е. [32], 
Царькової О. [30], Ясперса К. [34] та інших.

Мета статті. Метою статті є здійснення тео-
ретичного аналізу поняття «тривожність», що доз-
волить виявити ключові методологічні основи роз-
робки прикладних аспектів проблеми зниження 
тривожності майбутніх психологів у процесі про-
фесійної підготовки.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Низка дослідників поняття «тривожність» (Гулько Г.  
[5], Долгова В.) [6], Гольєва Г. [6], Крижановська Н. 
[6], Дубовік Є. [8], Зинов’єва Е. [10], Ільїн Є. [12], 
Лукасік А. [17], Малолєткова А. [19], Прихожан 
А. [23; 24], Скворцова М. [27], Турчак О. [28] та 
інші) згодні з тим, що проблема тривожності була 
вперше поставлена і піддавалася спеціальному 
розгляду у працях 3. Фрейда. У 1926 р. він видав 
монографію «Гальмування, симптоми, тривога», в 
якій він уперше виокремив стан тривоги та зане-
покоєності. Вчений охарактеризував даний стан 
як емоційний; такий, який включає в себе пережи-
вання очікування і невизначеності, відчуття безпо-
радності [29; 31]. 

Пізніше дослідження тривожності представлені 
в роботах як вітчизняних, так і зарубіжних вчених: 
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Адлера А. [1], Ізарда К. [11; 33], Габдрєєвої Г. [4], 
Прихожан A. [24], Нємова Р. [20], Кордуелла М. [14], 
Захарова О. [9], Долгової В. [7], Напрімєрова О. [7], 
Латюшина Я. [7], Скворцової М. [27], Льдокової Г. 
[18], Долгової В. [6], Гольєвої Г. [6], Крижановської 
Н. [6], Царькової О. [30], Кричфалушій М. [16] та ін. 

У психолого-педагогічних дослідженнях поняття 
«тривожність» має багаточисельні трактування.

Так, А. Адлер (1931) розглядає тривожність як 
рису характеру, що супроводжує індивіда від ран-
нього дитинства до старості. Дослідник зазначав, 
що тривожність значною мірою псує йому життя, не 
дозволяє контактувати з іншими людьми і розбиває 
його надію прожити своє життя в мирі й подарувати 
світові плоди своєї праці. Страх може торкнутися 
будь-якої сфери людської діяльності [1].

На думку Ізарда К. (1977), тривожність – це не 
певний самостійний феномен, а комбінація стану 
страху з однією або декількома іншими емоціями: 
гнівом, провиною, соромом, цікавістю [11]. 

Габдрєєва Г. (1990) визначає тривожність 
як особистісну властивість, яка є значущим 
ризик-фактором, що призводить до нервово-пси-
хічних захворювань у студентів. Крім того, у 
своєму дослідженні автор показує, що висока три-
вожність, підвищена чутливість до стресу зменшує 
інтелектуальну діяльність у психічно напружених 
ситуаціях, особливо під час екзаменів; знижує 
рівень розумової працездатності; викликає невпе-
вненість у власних силах; є однією із причин низь-
кого соціального статусу особистості [4].

Значний внесок у розробку проблеми тривож-
ності в психології зроблений Прихожан A. (1996). 
На її думку, тривожність – це стійке особистісне 
утворення, що виявляється в схильності пережи-
вати суб’єктивно нейтральні ситуації, які містять 
загрозу самооцінці, уявленню про себе, особистіс-
ним інтересам і цінностям. Часто тривожність роз-
глядається як негативно забарвлена, самостійна 
емоція, спрямована в майбутнє (на противагу 
таким емоціям, як провина, співчуття). Дослідниця 
пише, що в суб’єктивному переживанні тривож-
ність представлена як напруга, стурбованість, 
нервозність, почуття невизначеності, знесилення, 
неможливість прийняти рішення, незахищеність, 
самотність, страх перед майбутньою невдачею 
тощо [23]. Прихожан А. вказує, що тривожність є 
переживанням емоційного дискомфорту, пов’яза-
ним з очікуванням неблагополуччя, з передчуттям 
небезпеки [24, с. 39].

Нємов Р. (1997) трактує тривожність як власти-
вість людини входити у стан підвищеного занепо-
коєння, відчувати страх та тривогу у специфічних 
соціальних ситуаціях [20].

Кордуелл М. (1999) пропонує визначити три-
вожність як почуття страху та негативні перед-
чуття, які супроводжуються підсиленою та дов-
готривалою фізіологічною активізацією. Автор 

зазначає, що симптоми тривожності можуть бути 
присутніми в багатьох психологічних розладах, 
вводить такі поняття, як «тривожні розлади» 
(фобії, посттравматичні стреси, одержимо-нав’яз-
ливі розлади), «тривожні реакції», «об’єктивна 
тривожність». Остання розуміється як стан три-
вожності, який виникає кожний раз, коли ми вва-
жаємо, що підлягаємо реальній загрозі, і це спо-
нукає до швидких дій заради спасіння життя [14].

Захаров О. (2000) визначає тривожність як 
емоційний дискомфорт, який пов’язаний з очіку-
ванням неблагополуччя, передчуттям майбутньої 
загрози [9].

Долгова В., Напрімєров О., Латюшин Я. (2002) 
вважають, що тривожність – це стійка особистісна 
психологічна особливість, обумовлена слабкістю 
нервових процесів, які проявляються в емоцій-
ному дискомфорті, що пов’язаний з очікуванням 
неблагополуччя, загрозливої небезпеки та пере-
живанням занепокоєння [7].

Скворцова М. (2004) називає тривожністю осо-
бистісну властивість, яка загострює ірраціональну 
ґенералізовану реакцію на невизначену загрозу 
та робить людину схильною до переживання три-
воги в тих випадках, коли більшість людей її не 
відчувають [27].

Льдокова Г. (2006) розглядає тривожність як 
багатозначний психологічний термін, яким опису-
ють як відповідний стан індивіда в певний момент 
часу, так і стійку властивість особистості будь-якої 
людини. Автор розуміє тривожність як схильність 
індивіда до переживання тривоги, що характери-
зується низьким порогом виникнення реакції три-
воги, а це один із основних параметрів індивіду-
альних відмінностей [18].

Вивчивши психолого-педагогічну літературу 
з проблеми тривожності, Долгова В., Гольєва Г., 
Крижановська Н. (2015) прийшли до висновку про 
те, що тривожність – це стан людини, який харак-
теризується підвищеною схильністю до пережи-
вань, побоюванням і неспокою [6].

Царькова О. (2015) зазначає, що «тривож-
ність – негативний емоційний стан, який у ситуа-
ціях небезпеки проявляється в очікуванні негатив-
ного розвитку подій» [30, с. 479–491].

Кричфалушій М. (2015) визначає тривожність 
як емоційний стан людини, що виникає за умов 
імовірних несподіванок як у випадку відстрочення, 
затримки приємних ситуацій, так і під час очіку-
вання неприємностей [16, с. 19–23].

Узагальнюючи роботи дослідників, які вико-
ристовують у своєму понятійному апараті термін 
«тривожність», ми прийшли до таких висновків: 
переважна більшість авторів використовують його 
під час опиуі особистісної якості та властивості 
особистості (Адлер А., Прихожан A., Габдрєєва Г.,  
Нємов Р., Скворцова М., Льдокова Г.) або стану 
дискомфорту (Льдокова Г., Долгова В., Гольєва Г.,  
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Крижановська Н., Царькова О., Кричфалушій 
М.); незначна кількість – під час опису емоцій-
ного дискомфорту (Захаров А.), як почуття страху 
(Кордуелл М.) або як комбінацію стану страху з 
однією або декількома іншими емоціями (Ізард К.).

Висновки і пропозиції. Проведений нами 
аналіз концептуальних позицій провідних вчених 
щодо розуміння понять «тривога» та «тривож-
ність» дозволив зробити такі висновки:

1) в психології немає одностайної думки щодо 
визначення поняття тривожності; 

2) ряд авторів під час опису поняття «три-
вожності» сходяться на думці, що це емоційний 
стан, стійка властивість, риса особистості або 
темпераменту.

Теоретичний аналіз поняття «тривожність» 
дозволив виявити ключові методологічні основи 
розробки прикладних аспектів проблеми зни-
ження тривожності майбутніх психологів у процесі 
професійної підготовки.
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Галиева О. М. Теоретический анализ понятия «тревожность» 
В статье осуществлен теоретический анализ понятия «тревожность. В ходе анализа уста-

новлено, что большинство ученых используют его при описании личностного качества и свойства 
личности или состояния дискомфорта; незначительное количество – при описании эмоциональ-
ного дискомфорта или комбинации состояния страха с одной или несколькими другими эмоциями. 
Полученные выводы позволят выявить ключевые методологические основы разработки приклад-
ных аспектов проблемы снижения тревожности будущих психологов в процессе профессиональной 
деятельности.

Ключевые слова: тревога, тревожность, состояние, стресс, переживания, свойство личности.

Haliieva O. M. Theoretical analysis of the concept of “anxiety”
The article provides a theoretical analysis of the concepts of “anxiety. During the analysis, it was estab-

lished that most scientists use it when describing personal quality and personality traits or discomfort; a small 
amount – when describing emotional discomfort or as a combination of a state of fear with one or more other 
emotions. The findings will identify key methodological foundations for the development of applied aspects of 
the problem of reducing the anxiety of future psychologists in the process of professional activity.

Key words: anxiety, anxiety, state, stress, experiences, personality trait.
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ПРОБЛЕМЫ ДУХОВНО-НРАВСТВЕННОГО ВОСПИТАНИЯ 
ПОДРОСТКОВ В СОВРЕМЕННОМ ОБЩЕСТВЕ
В статье рассматриваются социальные проблемы подростков, в частности вопросы мораль-

но-нравственного воспитания подростков с девиантным поведением, как одна из неотложных про-
блем нашего общества. Проведен опрос среди несовершеннолетних в возрасте 14–18 лет с опре-
деленными отклонениями в поведении, описаны результаты. Подчеркивается роль родителей, а 
также педагогов, социологов, психологов в развитии подростков, а также необходимость комплекс-
ного подхода к процессу их социализации. В разное время Аристотель, Платон, Я.А. Коменский, 
Ж.Ж. Руссо и другие ученые работали над педагогическими и психологическими особенностями воз-
растного развития. Ученые рассматривали этот вопрос с разных точек зрения и подчеркивали 
важность учета возрастных характеристик детей в их воспитании. Современные исследования 
морально-духовного воспитания подростков стали одним из основных направлений подобных иссле-
дований во всем мире. Среди проблем, которые волнуют общество в современную эпоху, следует 
назвать наркоманию, алкоголизм и токсикоманию, которые являются причиной многих болезней и 
преждевременной смерти. Использование вредных веществ такого рода приводит к психической и 
физической зависимости людей, поэтому в настоящее время нужна своевременная психокоррекция 
психических и поведенческих расстройств, которые встречаются у подростков во время их воз-
растного кризиса.

Ключевые слова: нравственность, воспитание, девиантные подростки, современные проблемы 
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Постановка проблемы. В современной науч-
но-педагогической и психологической литературе 
(М.Р. Рожков, В.Г. Баженов, М.И. Буянов, В. Клин, 
М.А. Ковальчук, А. Захаров и др.) [4; 7] все нега-
тивные проявления поведения детей и подрост-
ков называются девиантным поведением. Термин 
«девиант» подразумевает несоответствие дей-
ствий человека нормам и стандартам, которые 
фактически существуют в обществе, где живет 
человек [11; 12]. Социальная наука рассматри-
вает девиантное поведение как реальную угрозу 
физическому и социальному существованию 
человека в социальной среде, социальной жизни, 
социальным и моральным нормам, культурным 
ценностям, а также приобретению и созданию 
этих норм и ценностей в обществе, в котором 
живут люди, процессу самоактуализации и само-
реализации [8; 10]. По их мнению, «девиантное» 
поведение представляет собой набор форм 
поведения, характеризующихся определенными 
характеристиками в жизни индивидов, и которые 
не чужды социальной сфере. Ежедневное появ-
ление новых проблем в обществе, в том числе 
уклонение подростков от обучения, преобладание 
виртуальной коммуникации над реальной, эконо-
мические проблемы в обществе и т.д., приводят 
к формированию моральных ценностей подрост-
ков под влиянием социальных, психологических и 
экономических факторов, и исследование всего 
этого – одна из основных задач, стоящих перед 

специалистами [10]. Современные проблемы 
нравственного и духовного воспитания в контек-
сте социализации связаны с тем, что одним из 
основных направлений в социализации личности 
является определение направления процесса 
ценностных ориентаций. Современное изуче-
ние морально-духовного воспитания подростков 
стало одним из основных направлений психоло-
гических исследований во всем мире.

Целью исследования является выявление 
особенностей девиантного поведения подрост-
ков, а также его актуальных проблем. Объектом 
исследования стали подростки возрастом 
14–18 лет, общим число 31 человек, жители 
города Баку, учащиеся различных школ, прожи-
вающие в разных частях города. Исследование 
было проведено в 2017–2018 гг. Методы – наблю-
дение, экспертная оценка и анкетный опрос на 
основе заранее составленного опросника.

Изложение основного материала. Для того 
чтобы отдельные личности и социальные группы, 
и даже шире – вся человеческая цивилизация, 
могли нормально существовать, необходимо при-
держиваться нравственно-моральных ценностей. 
Трудности процесса нравственного воспитания 
подростка, факторы, влияющие на физическое 
и нравственное развитие, связаны со сложным 
объективным анализом. Потому необходимо 
определить тенденцию этой динамики. Как пра-
вило, это проявляется во взаимосвязанных обла-
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